



المحاضرة (22)

نظري

عملي

دكتور الملاحة: محمد مناف الحمد

عنوان المحاضرة: حساب التفاضل

تعميمية (4) إذا كان كل من $\alpha(x)$ و $\beta(x)$ والتين متوحدتين على $[a, b]$ وكان

$$\int_a^b (\alpha(x) f(x) + \beta(x) f'(x)) dx = 0$$

لكل $F \in D$ وكان :

$$f(a) = f(b) = 0 \quad \text{فإن } \beta(x) \text{ قابلة للاشتقاق و } \beta'(x) = \alpha(x)$$

لكل $x \in [a, b]$

المبرهان لتكن $A(x) = \int_a^x \alpha(t) dt$ و $\alpha(x)$ البرهنة الأولى في التفاضل والتكامل يكون :

$$A'(x) = \alpha(x)$$

ومن التكامل بالجزئية في أدناه :

$$\int_a^b \alpha(x) f(x) dx = [A(x) f(x)]_a^b - \int_a^b A(x) f'(x) dx$$

$$= (A(b) f(b) - A(a) f(a)) - \int_a^b A(x) f'(x) dx$$

$= 0$

$$= 0 - \int_a^b A(x) f'(x) dx = - \int_a^b A(x) f'(x) dx$$

وعليه فإن :

$$\int_a^b (\alpha(x) f(x) + \beta(x) f'(x)) dx = \int_a^b \alpha(x) f(x) dx + \int_a^b \beta(x) f'(x) dx$$

$$= - \int_a^b A(x) f'(x) dx + \int_a^b \beta(x) f'(x) dx$$

$$= \int_a^b [-A(x) + \beta(x)] f'(x) dx = 0$$

ومن الخفض فإن التكامل الأخير يساوي صفر

بالاعتماد على التهربية (2) فإن:

$$-A(x) + B(x) = c \quad \text{وباشتقاق الطرفين بالنسبة لـ } x$$

$$-A'(x) + B'(x) = 0$$

$$\rightarrow B'(x) = A'(x)$$

$$\forall x \in [a, b] \quad B'(x) = A'(x)$$

وبذلك يتم المطلوب

القيم القصوى للدالات:

تعود دراسة التغير للدالات إلى كل من أولر ولاغرانج أما التغير بفهمونه الجيد فظهر في أعمال الفرنسي جانكس Gateaux ولتعريف التغير بفهمونه الجيد يجب أولاً أن نذكر بتعريف المجموعة المفتوحة في فضاء متري

← إذا كان X فضاء متري فإن المجموعة $\{y \mid \|y-x\| < r\}$ هي كرة مركزها x ونصف قطرها r ويرمز لذلك الكرة بالرمز $B_r(x)$.

ويقال عن مجموعة جزئية D من X أنها مفتوحة إذا كان لكل $x \in D$

$$B_r(x) \subseteq D$$

ويقال عن مجموعة جزئية من D أنها مغلقة إذا كانت مكملتها مفتوحة.

تعريف تغير دالي:

إذا كان J دالياً معرناً على مجموعة الجزئية المفتوحة D من الفضاء المتري X

فيقال إن J تغيراً عند النقطة $x \in D$ إذا وجد دالي δ معرف بالـ δ^+ :

$$\delta J(x, h) = \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \frac{J(x+\varepsilon h) - J(x)}{\varepsilon}$$

وحيث تكون قيمة $\delta J(x, h)$ حرة لكل $h \in X$

$$\delta J(x, 0) = \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \frac{J(x+\varepsilon) - J(x)}{\varepsilon} = 0$$

$$\delta J(x, h) = \frac{d}{d\varepsilon} (J(x + \varepsilon h)) \Big|_{\varepsilon=0}$$

عند أن εh هي دالة اختيارية وتغير هذه الدالة بتغير الدالة x . بالتقريب
عند h بالرمز Δx الذي يرمز أيضاً لتغير الدالة x يكون:

$$\delta J(x, \Delta x) = \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \frac{J(x + \varepsilon \Delta x) - J(x)}{\varepsilon} = \frac{d}{d\varepsilon} J(x + \varepsilon \Delta x) \Big|_{\varepsilon=0}$$

مثال أو بالتغير للدالة:

$$J(y(x)) = \int_a^b F(x, y(x), y'(x)) dx$$

نأخذ $\delta J(y, \Delta y)$ عندها:

$$F(x, y, y') = \sqrt{\frac{1 + (y')^2}{2g(y-y)}}$$

الحل: بالتالي

$$\delta J(y) = \int_a^b F(x, y, y') dx$$

$$\delta J(y, \Delta y) = \frac{d}{d\varepsilon} J(y + \varepsilon \Delta y) \Big|_{\varepsilon=0}$$

وبالتالي

$$J(y + \varepsilon \Delta y) = \int_a^b F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') dx$$

وبالتالي:

$$\frac{d}{d\varepsilon} J(y + \varepsilon \Delta y) = \frac{d}{d\varepsilon} \int_a^b F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') dx$$

وهو بمثابة لا يتغير للإشتقاق تحت رمز التكامل والتي تنص على:

$$\frac{d}{dx} \left(\int_{a(x)}^{b(x)} f(x,t) dt \right) = f(x, b(x)) \cdot \frac{d b(x)}{dx} - f(x, a(x)) \cdot \frac{d a(x)}{dx} + \int_{a(x)}^{b(x)} \frac{\partial}{\partial x} f(x,t) dt$$

سوف لدينا الاشتقاق من التفاضل في العلاقة الأخيرة بارادف:

$$\frac{d}{d\varepsilon} \int_{a}^{b} f(x, y + \varepsilon \Delta y) dx = \frac{d}{d\varepsilon} \int_a^b F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') dx$$

$$= f(b, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') \frac{db}{d\varepsilon} -$$

$$- f(a, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') \frac{da}{d\varepsilon} +$$

$$\int_a^b \frac{\partial}{\partial \varepsilon} F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') dx$$

$$= 0 + 0 + \int_a^b \frac{\partial}{\partial \varepsilon} F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') dx$$

إلا أنه بالاعتماد على قاعدة الاشتقاق اللاحقة يكون لدينا:

$$\frac{\partial}{\partial \varepsilon} F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') = \frac{\partial F}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial \varepsilon} + \frac{\partial F}{\partial y'} \frac{\partial y'}{\partial \varepsilon}$$

وبالتالي يكون:

$$\frac{\partial}{\partial \varepsilon} F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') = \frac{\partial F(x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y')}{\partial y} \Delta y +$$

$$+ \frac{\partial F}{\partial y'} (x, y + \varepsilon \Delta y, y' + \varepsilon \Delta y') \cdot \Delta y'$$

وبالتالي فإن:

$$\frac{d}{d\varepsilon} J(y + \varepsilon \Delta y) \Big|_{\varepsilon=0} = \frac{\partial F(x, y, y')}{\partial y} \Delta y + \frac{\partial F(x, y, y')}{\partial y'} \Delta y'$$

على سبيل تذكير نعيد كتابة F' بالـ F'

$$\delta J(y, \Delta y) = \int_a^b \left[\frac{\partial F(x, y, y')}{\partial y} \Delta y + \frac{\partial F(x, y, y')}{\partial y'} \Delta y' \right] dx$$

في حالة F' لدينا:

$$F(x, y, y') = \sqrt{\frac{1+y'^2}{2g(y_0-y)}}$$

نجد:

$$\frac{\partial F}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \left[\sqrt{\frac{1+y'^2}{2g(y_0-y)}} \right] = \sqrt{\frac{1+y'^2}{2g}} \frac{\partial}{\partial y} (y_0-y)^{-\frac{1}{2}}$$

$$= \sqrt{\frac{1+y'^2}{2g}} \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) (-1) (y_0-y)^{-\frac{3}{2}}$$

$$= \frac{1}{2(y_0-y)} \sqrt{\frac{1+y'^2}{2g(y_0-y)}}$$

$$\frac{\partial F}{\partial y'} = \frac{\partial}{\partial y'} \left[\sqrt{\frac{1+y'^2}{2g(y_0-y)}} \right] = \frac{1}{\sqrt{2g(y_0-y)}} \frac{\partial}{\partial y'} (1+y'^2)^{\frac{1}{2}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2g(y_0-y)}} \cdot (2y') \left(\frac{1}{2}\right) (1+y'^2)^{-\frac{1}{2}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2g(y_0-y)}} \cdot \frac{2y'}{2\sqrt{1+y'^2}} = \frac{y'}{\sqrt{2g(y_0-y)(1+y'^2)}}$$

$$\delta J(y, \Delta y) = \int_a^b \left[\frac{1}{2(y_0-y)} \sqrt{\frac{1+y'^2}{2g(y_0-y)}} \Delta y + \frac{y'}{\sqrt{2g(y_0-y)(1+y'^2)}} \Delta y' \right] dx$$

وهو المطلوب...



تعريف: لتكن D مجموعة جزئية غير خالية من الفضاء المتري X . لتكن

$$y \in D, J \text{ دالة على } D.$$

(1) يقال عن J انظمة على J محلية لساك J اذا وجدت كرة مفتوحة B_r بحيث:

$$J(y) \leq J(x) \text{ لكل } x \in D \cap B_r(y)$$

(2) يقال عن J انظمة صغرى محلية لساك J اذا كانت

$$J(y) \geq J(x) \text{ لكل } x \in D \cap B_r(y)$$

(3) يقال عن J انظمة قصوى محلية لساك J عند $y \in D$ اذا

كانت J صغرى محلية لساك J

وتسمى الصفة القصوى صفة قصوى ضعيفة لساك J اذا كان العزق ΔJ نفس الاسماء لكل $f \in F$

انتهت المحاضرة ...

ليعدو : (بناس دليل) ...

" من السهل أن يذهب

إخيلك شيء قد كتبه الله

لأنه خاطئ لا تقصد لا تحقد

وكن بقلب أبين نقي

كن مع الله يكون الله معك " ١

